版面/文瑾 校对/潇潇

维护市场公平竞争秩序 服务经济高质量发展

强化宣传引导

营造公平竞争的市场氛围

公平竞争政策宣传周是深人推进公平竞争政策实施,提升全社会公平竞争意识,营造公平竞争的市场环境的有力举措。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,提升全社会公平竞争意识,培育和弘扬公平竞争文化,今年9月11日至15日,国家市场监督管理总局(国家反垄断局)会同有关部门和单位共同开展2023年中国公平竞争政策宣传周,我省同步启动,宣传周活动紧紧围绕"统一大市场公平竞未来"的主题,突出重点、多措并举,确保活动取得实效,落到实处。

——线上线下双联动。宣传周活动期间,我省市场监管部门线上充分运用微信公众号、部门网站等新兴媒体,多平台发布主题口号、图文新闻及反垄断宣传微视频等内容;线下组织开展集中宣传活动,通过悬挂宣传横幅、制作公平竞争政策宣传展板、发放《中华人民共和国反垄断法》《反垄断法常见问题解答》等宣传页和图册资料、现场解答群众问题咨询等方式,深化宣传效果。同时,在相关单位宣传栏、展板、电子显示屏等投放公平竞争政策宣传海报,进一步扩大宣传覆盖面,引导提升全社会公平竞争意识,营造有利于公平竞争的社会环境。活动期间累计发放宣传资料及宣传品15000余份,解答现场咨询100余次。

——推动公平竞争法律和政策"进机关"。按照"程序规范、操作性强、简便易学"的原则编印了《青海省公平竞争审查操作指南》,并以此次宣传周为契机向各行政机关发放,引导行政机关增强公平竞争意识,更大范围凝聚各方共识,增强加快建设全国统一大市场的主动性和责任感。

——开展公平竞争法律和政策"进企业"。面向各类经营主体举办宣讲会、座谈会,印发宣传手册,加强新修改《反垄断法》等法律法规政策宣传普及,强化企业公平竞争意识和合规主体责任,打造诚信经营、守法自律、公平竞争的企业文化,并将普法宣传融入执法过程,通过现场执法宣传方式,引导企业树立公平竞争的观念,不断提升宣传效果,积极营造浓厚的舆论氛围。



凝聚合力

共创公平竞争有序市场环境

近日,省政府同意调整完善青海省反垄断与公平竞争工作联席会议制度,联席会议各成员单位认真贯彻落实党中央、国务院关于强化反垄断深入推进公平竞争政策实施的决策部署和省委省政府工作要求,齐心协力、相互配合,持续加大反垄断执法力度,深人推进公平竞争审查制度化、常态化、规范化,为各类市场主体投资兴业、规范发展营造了公平、透明、可预期的良好竞争环境。

今年8月29日,青海省反垄断与公平竞争工作联席会议第一次会议顺利召开。联席会议各成员单位将持续提升强化反垄断、推进公平竞争政策实施的有效性,要正确处理好政府与市场的关系、监管与发展的关系、竞争与创新的关系、效率与公平的关系,大力开展反垄断执法,全面落实公平竞争审查制度,为推动我省经济运行整体好转、更好融人国内大循环、推动高质量发展作出更大贡献。



◆ 本报记者 小蕊

以开放促竞争,以竞争 促发展。公平竞争是市众圣争是市众圣奇。强化反垄断、强化反垄断、通知公平竞争的场公平竞争的场公平竞争,有利的人不竞争,有利的人不竞争,有的创办不竞争,在战争和发表,优化提升市场资源。 主体的合法权益、保护消费 者利益、维护社会公平正义, 构建市场化、法治化、国际化 营商环境。

今年以来,省市场监管 局认真贯彻落实党的二十 大精神,坚决落实党中央、 国务院决策部署和省委省 政府工作要求,积极落实强 化反垄断深入推进公平竞

党的二十大报告提出:"采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题"。民生领域垄断问题关系公平竞争市场秩序、经营主体发展环境和人民群众切身利益。聚焦群众急难愁盼,今年3月至12月,省市场监管局在全省范围内围绕垄断协议、滥用市场支配地位和行政性垄断行为开展专项执法,以公平竞争市场秩序助力构建新发展格局、实现高质量发展。

专项执法行动锚定建设全国统一大市场目标,牢牢把握反垄断工作的民生属性和发展导向,聚焦建材、汽车、原料药、医药、日用消费品等领域,加大对固定价格、限制产量、分割市场、与交易相对人达成垄断协议等行为的执法力度;聚焦公用事业等自然垄断领域,加强滥用市场支配地位执法;聚焦原料药、平台经济领域,巩固反垄断监管成效;聚焦民生重点行业和领域滥用行政权力排除、限制竞争行为,加大执法力度,着力破权力排除、限制竞争行为,加大执法力度,着力破除地方保护和行政性垄断。在专项行动期间,市场监管部门充分利用12315举报平台,征集有关问题线索并对举报线索进行核查,对构成垄断行为的,将依据《反垄断法》依法查处,并按照有关规定向社会公布处罚结果。

剑指民生领域垄断

着力提升人民群众幸福感



强化培训固本领 提升监管能力

为认真落实全国反垄断工作会 议暨民生领域反垄断执法专项行动 部署会议精神和全省市场监管工作 会议要求,进一步提升反垄断工作能 力水平,7月10日至15日,全省市场 监管系统反垄断执法业务骨干培训 班在海东市举办。省市场监管局党 组高度重视反垄断执法培训工作,提 前谋划筹备,优化课程设置,强化师 资力量,精选培训学员,审定培训方 案。此次培训得到了市场监管总局 和兄弟省局的大力支持,派出相关业务领域领导和执法骨干进行专题授课。同时,成立培训班临时党支部,由省价监反垄断局负责同志讲授专题党课,充分发挥了党建示范引领作

培训坚持问题导向,邀请市场监管总局竞争政策协调司、反垄断执法一司相关领导,甘肃、陕西省市场监管局业务骨干以及总局反垄断专家组成员、西南政法大学教授等,围绕

深入推进竞争政策实施,加快建设全国统一大市场、新《反垄断法》基本原理和制度框架、反垄断监管制度框架与执法实践等内容,从理论层面解释了相关概念,开展反垄断执法实践央地交流研讨,并用执法经验、鲜活案例现场指导,推动培训取得实效。全体参训学员收获了丰富的理论知识和实务经验,明确了反垄断工作责任,构建了全省反垄断执法工作交流优质平台。

答疑解惑 带你了解公平竞争政策知识

你了解《反垄断法》吗?我国《反垄断法》是否禁止经营者实施滥用市场支配地位行为?……为更好宣传普及《中华人民共和国反垄断法》与公平竞争政策知识,我省市场监管部门梳理了相关问题为您答疑解惑。

我国《反垄断法》是否禁止经营者实施滥用市场支配地位行为?是。经营者具有市场支配地位行为?是。经营者具有市场支配地位本身并不违法,滥用市场支配地位才构成违法。《反垄断法》禁止具有市场支配地位的经营者从事下列滥用市场支配地位的行为:(一)以不公平的高价销售商品设不公平的低价购买商品;(二)没有正当理由,以低于成本的价格销售商品;(三)没有正当理由,拒绝与交易相对人进行交易;(四)没有正当理由,限定交易相对人只能与其进行交由,限定交易相对人只能与其进行交

易或者只能与其指定的经营者进行交

易;(五)没有正当理由搭售商品,或者 在交易时附加其他不合理的交易条件;(六)没有正当理由,对条件相同的 交易相对人在交易价格等交易条件上 实行差别待遇;(七)国务院反垄断执 法机构认定的其他滥用市场支配地位 的行为。

如何监管政府出台的政策是否符合公平竞争要求?根据《反垄断法》规定,我国反垄断执法机构主要通过建立并全面实施公平竞争审查制度、开展制止滥用行政权力排除、限制竞争执法、对政府出台的政策进行公平竞争监管。

(1)公平竞争审查制度。2016年6月,国务院印发《关于在市场体系建设中建立公平竞争审查制度的意见》(国发[2016]34号,以下简称《意见》),对建立和实施公平竞争审查制

度作出规定。2022年6月最新修订的《反垄断法》第5条规定,国家建立健全公平竞争审查制度。行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织在制定涉及市场主体经济活动的规定时,应当进行公平竞争审查。公平竞争审查制度是规范行政行为、维护公平竞争的重要制度举措,该制度的牵头单位为国家市场监督管理总局。

(2)制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定。《反垄断法》第五章专章对滥用行政权力排除、限制竞争作出规定,明确禁止行政机关和法律、法规授权的具有管理公共事务职能的组织滥用行政权力排除、限制竞争。《制止滥用行政权力排除、限制竞争行为规定》对《反垄断法》相关规定进行了进一步明确和知化。